Maturitní téma č.2

                                 Planetární geografie

Vesmír
-rozpíná se, je nekonečný → počátek rozpínání = velký třesk

-stáří 13 mil. Let

-součástí vesmíru je galaxie = seskupení několika miliard hvězd
-hvězda = žhavá, plynná koule (termonukleární reakce)

 →tvořena převážně vodíkem a heliem → uvolňování energie

 →velikosti: trpaslík, obr, velebobr….

→hvězdy končící svůj život se zvětší (i svítivost) a  explodují (pozorovatelné kusy hvězd = mlhoviny)

-černá díra – má velkou gravitaci, velká hmotnost je soustředěna do malého prostoru, pohltí vše i světlo

-Slunce

-nejbližší hvězda, přirozená družice = Měsíc

-Sluneční soustava – 1 hvězda, 9 planet (Merkur a Venuše nemají měsíc, Pluto má jeden)

-kometa (vlasatice) → jejich ledové jádro u Slunce roztává a vytváří ohon
-meteority

-umělé družice( umělá kosmická tělesa )  → 1. družice – Sputnik 1 ( 4.10.1957 )

-1. člověk ve vesmíru – Jurij Gagarin ( 12.4.1961, Vostok 1 )

 1.Američan ve vesmíru – Alan Shepard ( 5.5.1961 )
 1.Čech – Vladimír Remek

 1.člověk na Měsíci – N. Armstrong ( Apolo 11 )

-NASA → sídlo Huston ( Texas ), Kenedyho mys ( na Floridě )

-využití umělých družic:

  -počasí

  -kartografie

  -navigace GPS (na lodích, letadla)

  -pro armádu (vojenská špionáž)

  -přenos dat a informací

  -astronomie
-Měsíc

-vzdálenost od Země 384 400 km

-nemá vlastní světlo → odraz od Slunce

-6* menší gravitace než na Zemi

-fáze: nov, první čtvrť, úplněk, poslední čtvrť

-jeho doba oběhu kolem Země = době jeho rotace (vidíme pořád stejnou stranu)

-zatmění: částečné, prstencové

-Země
-tvar koule – na pólech zploštění = geoid

-rovník 40 075 km

pohyby Země:

-kolem své osy
-kolem Slunce: -průměrná rychlost – 29,8 km/s
                         -doba – 1 tropický rok – 365 dní, 5 hodin, 48 min, 45,7 s

                         -střední vzdálenost od Slunce – 149 600 000 km

Kalendář

-náš kalendář (= Luni-solární kalendář,  gregoriánský, → závisí na pohybu Slunce a Měsíce)
-1 rok = 365 dní

-arabský, hebrejský kalendář – Lunární – pohyb Měsíce

-juliánský

-starší než náš kalendář

-46 př. n. l. – G. J. Caesar
-každý čtvrtý rok je přestupný → chyba …1 rok…11 min → zpoždění 1 den za 128 let

-v 16. st. Se opožďoval už o 10 dní → ZMĚNA – papež Řehoř XIII. – Gregoriánský kalendář
  -změna čt. 4.10.1582 → pá. 15.10.1582

  -každý čtvrtý rok je přestupný, ale zpřesnění se týká celých staletí – chyba 1 dne asi za 3300 let
-Juliánský – Rusko (pravoslavná církev), řeckokatolická církev

Keplerovy zákony:
1. Keplerův zákon

Planety se pohybují po eliptických drahách a v jejich společném ohnisku leží Slunce.
· 1. pozice = přísluní (perihélium) – 3.ledna

· 2.pozice = odsluní (aphelium) – 4. července

2. Keplerův zákon

Plochy opsané průvodičem planety jsou za stejnou dobu shodné.

- v přísluní se Země pohybuje rychleji

Zemská osa

- svírá s oběžnou dráhou úhel 66,5 stupně

-prochází jádrem a oběma póly, míří k Polárce, Země se kolem ní otáčí

- v souvislosti oběhu Země kolem Slunce se v průběhu roku mění úhel dopadajících paprsků

- mění se výška Slunce nad obzorem

- zdánlivý pohyb Slunce po šroubovici

Rovnodennosti a slunovraty

-rovnodennost – 21.3. (jarní), 23.9. (podzimní)
-den je stejně dlouhý jako noc na celé Zemi

-na rovníku v pravé poledne předměty vrhají kolmý stín (Slunce je v zenitu)

-po 21.3. se na severní polokouli prodlužují světlé dny

-slunovrat – 22.6. (letní)

-na S polokouli je nejdelší den(16 hod) a nejkratší noc(8 hod) – ČR

 rovník – 12 hod den, 12 hod noc

 Helsinky – 19 hod den, 5 hod noc

 Severní polární kruh – 24 hod den
Geocentrická a heliocentrická soustava
-V minulosti si astronomové mysleli, že je Země plochá, i když někteří řečtí myslitelé, např.: Aristoteles, předpokládali, že je kulatá. Také si mysleli, že je Země středem vesmíru a že ostatní vesmírná tělesa se pohybují kolem ní – to se nazývá geocentrická soustava vesmíru a vytvořil ji ve 2.stol.př.n.l. astronom Ptolemaios.
-Mikuláš Koperník jako první došel k názoru, že geocentrická soustava neodpovídá skutečnosti. Říkal, že středem vesmíru je Slunce – to se nazývá heliocentrická soustava. Ta se však setkala s velkým náboženským odporem. Zastáncem heliocentrické soustavy byl Galileo Galilei, ale církev ho donutila svůj názor odvolat. Správnost Koperníkova tvrzení potvrdil Johanes Keller, když prokázal, že Země a ostatní planety obíhají kolem Slunce. Slunce je středem Sluneční soustavy, ale ne středem vesmíru.

Důkazy kulatosti Země:
Ve starověku byla různá pojetí o tvaru Země, např. jako čtyřúhelníku obklopeného horami, kruhového disku obklopeného oceánem či dokonce válce. Jako první podal důkazy o kulatosti Aristoteles ve 4. stol. př. Kr. Klasickými důkazy kulatosti Země jsou, že na moři loď mizí pod obzor, při cestování na sever a na jih se mění výška hvězd (hlavně Polárky), nebo že stín Země při částečném zatmění Měsíce je kruhový. Dalším důkazem je působení Coriolisovy síly. Tato síla způsobuje, že pohybující se těleso se na severní polokouli uchyluje doprava a na jižní polokouli doleva. Příčinou vzniku Coriolisovy síly je to, že se při pohybu od rovníku mění obvodová rychlost Země, ale rychlost pohybujícího se tělesa zůstává stejná
Časové pásmo:
-je ta část Země, která používá stejný standardní čas. Původně používali lidé sluneční čas, který má ovšem tu nevýhodu, že se liší od místa k místu. S rozvojem dopravy a komunikace byla tato nevýhoda stále výraznější, takže se postupem času přešlo na pásmový čas, kdy celá oblast Země, zhruba 15 ° kolem daného poledníkuu, používá stejný čas, který je určen svým posunem od UTC, koordinovaného světového času (většinou je posun určen celistvým počtem hodin, jsou však i výjimky).

Základním časovým pásmem je pásmo, ve kterém platí UTC a které se rozkládá kolem nultého poledníku, který prochází Královskou observatoří v Greenwichi (Londýn, Anglie). Z toho důvodu se pásmovému času odpovídajícímu UTC někdy říká Greenwichský čas (GMT, Greenwich Mean Time).Ostatní časová pásma jsou popsána rozdílem počtu hodin, o které se v nich platný čas liší od UTC. Např. středoevropský čas (SEČ) je označen jako UTC+1, neboť je vzhledem k UTC posunut o hodinu napřed (tzn. ve chvíli, kdy je 12:00 UTC, je ve střední Evropě 13:00). Na západní polokouli je čas oproti UTC posunut zpět (např. v New York, USA platí časové pásmo UTC-5), na východní polokouli platí čas, který je před UTC (např. v Tokyu, Japonsko je časové pásmo UTC+9).
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